

## 2022年第22期新闻稿：非洲是一场遥远冲突的连带受害者



《你可以遮蔽自己的目光，但遮蔽不了他人的目光》阿马杜·萨诺戈（马里）作于2019年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

在2022年5月25日非洲日，非洲联盟主席穆萨·法基·马哈马特纪念了于1963年成立、后于2002年改为非盟的非洲统一组织。他在发言中忧心忡忡地**表示**，非洲已经成为“俄乌之间那场遥远冲突的连带受害者”，冲突扰乱了“脆弱的全球地缘政治、战略平衡”，“深刻揭示了非洲各国经济的结构性脆弱”。其中暴露出两大新弱点：因气候变化而加剧的粮食危机、因新冠疫情加速的健康危机。

还有一个弱点是由来已久的，即大部分非洲国家由于债务负担、还债成本增加并不能自主管理本国预算收支。国际货币基金组织非洲部主任阿比博·赛拉西**指出**：

“公共债务率处于20多年来最高水平，不少低收入国家处于或接近于债务困境。”国际货币基金组织4月发布的《地区经济展望》**报告**读来令人触目心惊，其标题一目了然：新冲击来袭，回旋余地不足。



《构成》吉拉里·加尔巴维（摩洛哥）作于1967年

债务如同一群饿鹰在非洲上空盘旋。大多数非洲国家的利息账单甚至远远高于本国财政收入，利用紧缩政策管控预算开支，通过大幅削减政府就业和教育、医疗等部门开支加以推动。由于这些国家的负债中有三分之二弱是以外币计算的，不继续借债几乎不可能还债，从而形成没有长远缓解迹象的债务

循环。目前的方案，比如20国集团的“**暂缓还债倡议**”“**债务处理共同框架**”等，都没有提供令负债国经济焕发生机的债务减免。

2020年10月，禧年债务运动组织（Jubilee Debt Campaign）就解决债务悬置问题**提出**两项常识性措施。国际货币基金组织拥有高达9050万盎司的黄金，总计价值1686亿美元。只需卖出其持有黄金的6.7%，就能绰绰有余地偿还“**暂缓还债倡议**”涉及国总计82亿美元的债务。该组织还建议，富裕国家只需发行其国际货币基金组织特别提款权配额中的不到9%就能筹集数十亿美元用于债务免除。其他减免债务负担的方法还有，停止向世界银行、国际货币基金组织偿还债务，这两个多边机构都有责任切实推动社会发展，而不是确保自己财源滚滚。然而，尽管世界银行总裁在2020年8月夸下**海口**，它并未推进该项议程；国际货币基金组织将还债期从2020年5月推迟到2021年12月的债务延缓举动不痛不痒，并无多大作用。除了上述合理化建议，将存在**非法避税港**的近40万亿美元用于生产，可帮助非洲国家摆脱债务陷阱循环。



《烈火中的阿尔及利亚》丘克瑞·梅斯利（阿尔及利亚）作于1961年

在新冠疫情爆发前夕，马里前总统阿马杜·图马尼·图雷对我说：“我们生活在全世界最贫穷地区之一。”马里属于非洲萨赫勒地区，该地区80%的人口每日**生活费**不足两美元。随着战争增多、气候变化加剧、国家债务加重、人口增长加速，贫穷只有更加严重。2021年2月，在第七届萨赫勒五国集团领导人峰会上，各国首脑**呼吁**进行“深度债务重组”，而国际货币基金组织则回以震耳欲聋的沉默。萨赫勒五国集团于2014年由法国发起，是布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚、尼日尔等萨赫勒五国的政治组织。它在2017年组建的军事联盟“萨赫勒五国集团联合部队”显露了其真正目的，也就是为法国在萨赫勒地区的军事活动提供幌子。如今法国可以声称其并未真正侵犯过这些形式上拥有主权的国家，而它进入萨赫勒地区只是为了协助这些国家**自身的**维稳罢了。

一个问题在于，这些国家被要求增加军费开支，而不是增加人员救济和发展的开支。萨赫勒五国的军费开支占了总预算的17%到30%，其中三国的军费在最近十年中**暴增**：布基纳法索增加238%，马里增加339%，尼日尔增加288%。武器交易令这些国家举步维艰。在法国带头、北约**鼓动**下，西方国家迫使这些国家将各种危机都视作安全危机处理。整个话语体系都在扯安全问题，有关社会发展的对话沦为无足轻重的事项。即便对于联合国而言，发展问题也成了对战争关注之余的点缀。



《基地》苏莱曼·乌洛格姆（马里）作于2014年

2022年5月前两周，马里军政府**驱逐**了法国部队并**退出**萨赫勒五国集团，原因是法国军事袭击致平民伤亡引发极大民愤，而且法国政府对马里政府态度傲慢。军政府首领阿西米·戈伊塔上校**表示**，马里的协议“并未带来和平、安全与和解”，军政府希望“让马里不再流血”。法国将其部队从马里转到了邻国尼日尔。

一个不可否认的事实是，萨赫勒地区的乱局是因2011年北约进攻利比亚而加剧的。马里的一些老问题，如图阿雷格人叛乱、富拉尼牧民与多贡农民的冲突，都因为从利比亚、阿尔及利亚涌入的武器和人员而更趋复杂。包括基地组织在内的三个圣战组织凭空出现，利用地区早前的紧张关系，在2012年夺取马里北部，自称“阿扎瓦德国”。法国随后于2013年1月进行了军事干预。



《#生活由你掌握》让-达维·恩科特（喀麦隆）作于2020年



走遍萨赫勒地区，你会发现，法国（以及美国）在该地区的利益不仅仅与反恐、反暴力有关。这两大外来强国的两个私心**考量因素**导致它们在该地区大肆扩张**军事力量**，其中包括美国在尼日尔阿加德兹**运营**的全球最大无人机基地。第一个考量因素是，该地区拥有可观的自然资源，比如尼日尔的黄饼铀矿。尼日尔阿尔利特的两个矿场生产的铀就足以支持法国三分之一电灯泡的**用电**，正因为此，阿海珉等法国矿业公司才在这个像军事驻扎地般的小镇上经营。第二个考量是，这些军事行动的用意是遏止从西非、西亚出发，穿越萨赫勒地区和利比亚，横渡地中海，前往欧洲的持续移民流动。欧洲和美国已着手在萨赫勒沿线，从毛里塔尼亚到乍得打造一条相当于高度军事化边界的防线。欧洲已将其边界从地中海北岸扩展至撒哈拉沙漠南缘，从而损害了非洲北部的自主权。



《无题》 哈瓦德（尼日尔）作于1997年

布基纳法索、马里的军事政变是民选政府无力阻止法国干涉的结果。马里军方只能出面驱逐法国军队、退出萨赫勒五国集团的政治计划。正如马里前总统阿尔法·奥马尔·科纳雷在十年前告诉我的，马里冲突**激化**是因为该国经济发展困境。各种国际开发机构的基建援助债务减免举措总是轮不到马里。这个内陆国的粮食七成以上是靠**进口**的，价格在上月飙升。马里还面临西非国家经济共同体的严厉制裁，只会令危机雪上加霜，在马里首都巴马科北面引发更严重的冲突。

马里北部的冲突影响了该国图阿雷格人的生活，这个族群盛产伟大诗人和音乐家。其中一位诗人苏埃卢姆·迪亚戈写道：“人没有回忆，如同沙漠没有水。”对各种旧日殖民行径的回忆令许多非洲人更为深切地体会到，他们的境遇是非盟主席马哈马特所描述的“连带受害”，他们坚决不接受这样的境遇。

热忱的

Vijay